

日本新任教師因病辭職比 10 年前增加 20 倍

臺北駐日經濟文化代表處文化組

文部科學省 8 日公布 2010 年度全國公立學校新任教師任教 1 年就以生病為由而辭職人數共有 101 人，比 10 年前增加 20 倍。其中約有 9 成是患精神疾患而辭職。

儘管這些教師實現自己的願望當上老師，但因平常無法與上司或家長維持良好互動關係，加上學童帶來教學上之困惑，致使心裡產生創傷而辭去教職者增加。

一般地方公務員之任用是比照民間企業實施 6 個月試用期。可是教職之試用是 1 年，比上述時間長。

調查結果顯示，平成 22(2010)年度日本全國公立學校共任用 2 萬 5,743 位教師。其中約佔 1.1%，相當於 288 人任教不到 1 年就申請辭職。而平成 12(2000)年度申請辭職之人數為 33 人，大約增加 8.7 倍。其中因病辭職之人數自平成 12 年度之 5 人開始逐年增加，至平成 19(2007)年度為最高峰，共有 103 人。以生病為由辭職之總數中，因患精神疾病而辭職之人數，自平成 21(2009)年度開始調查時之 86 人當中佔 83 人。平成 22(2010)年度 101 人當中佔 91 人。亦即申請因病辭職之人數當中大多是患有精神疾病而辭職者。

由於戰後嬰兒潮之世代至今逐漸屆齡退休。因此一般認為教師任用人數會比 10 年前增加 2 倍以上。文部科學省承辦人分析表示，「辭職之重要原因在於工作量多，平常與學生家長互動不佳，以及學校人際關係淡薄等因素有關」。

資料來源：2011.11.8 產經新聞